

политики Беларуси. В современных условиях в обществе базисной является био-социальная модель инвалидности, с позиции которой она рассматривается не как атрибут индивида, а комплексное сочетание условий, сформированных социальным окружением. Однако существует множество ограничений для ее реализации, связанных как со средовыми, так и личностными факторами.

В рамках проведенного автором в апреле–июне 2018 года исследования проблем самореализации молодых людей с инвалидностью, в котором приняли участие 90 представителей данной категории молодежи, проживающих в г. Могилеве и г. Гомеле, рассмотрены как барьеры, так и поддерживающие факторы социальной среды.

Оценка социальной защищенности и социальной поддержки во многом зависит от информированности о правах и льготах, которые положены людям с инвалидностью в соответствии с законодательством. Субъективно большинство респондентов оценивали свой уровень информированности как достаточный – 62,8%. 37,2% посчитали его недостаточным, при чем 16,3% заявили об этом однозначно. Чем выше степень утраты здоровья, тем негативнее оценивают свою осведомленность респонденты. Так категорично ответили, что владеют информацией в недостаточной степени 10,4% молодых людей с 3 группой инвалидности, 19% – со 2 группой и 36,4% – 1 группой. В числе ключевых источников информации: интернет-ресурсы – 62,9%; родственники и знакомые – 42,7%; специалисты системы здравоохранения – 38,2%. В первом и втором случае возникает вопрос о достоверности информации, получаемой из данных источников. Возможность оперативно представлять объективную актуальную информацию имеют возможности традиционные СМИ, однако по мнению большинства респондентов (67%) в них мало внимания уделяется проблемам людей с ограниченными возможностями, в том числе – с инвалидностью.

Популярность Интернета среди молодых людей с инвалидностью обусловлена характеристиками виртуального пространства. Во-первых, это относительная легкость доступа к Интернету. Вторая причина – минимальный контроль со стороны иных лиц. Третья причина – изменение структуры досуга, характера межличностных взаимодействий, расширение привычных каналов получения информации, учебы, работы.

Для большинства респондентов Интернет играет важную (31,1%) и скорее важную роль (37,8%). Только 13,3% молодых людей отметили не пользуются его возможностями. Если проанализировать качественную сторону «сетевой жизни», содержание которой составляют разнообразные мотивы, цели и практики использования Интернета как информационно-коммуникативного ресурса, то полученные нами результаты говорят об однозначной и безусловной доминанте информационного применения Интернета (45,6%), далее с несущественным отставанием следует коммуникативный мотив (42,2%), а еще 40% респондентов используют Интернет для отдыха и развлечений. Всего 7,8% молодых людей профессионально вовлечены в сеть и рассматривают ее как рабочий инструмент, а еще столько же (7,8%) удовлетворяют посредством сети свои потребительские запросы.

подавляющая часть молодых людей (79,8%) осуществляют общение в Интернете посредством «социальных сетей». Абсолютным лидером рейтинга выступает известная социальная сеть «В контакте» (67,4%), также достаточно высоко закрепились сеть «Одноклассники» (32,6%). Далее следуют Facebook (28,1%), Twitter.com (11,2%), Instagram (8,9%). Широкая охваченность респондентов сетью «В контакте» объясняется ее изначальной ориентированностью на более молодую аудиторию. Среди ключевых достоинств этой сети – визуальная простота, доступность, принципиальная бесплатность многих приложений, постоянная обновляемость функций.

Социальные сети предоставляют пользователям множество услуг. Молодые люди с инвалидностью используют их в основном для общения/восстановления старых связей с одноклассниками, друзьями, коллегами (45,6%), поиска новых людей со схожими интересами (26,7%), выкладки/закачки файлов (23,3%), обмена интересными ссылками, фотографиями, звуковыми файлами и видео (21,1%). Также респонденты используют сети для расширения возможностей для самообразования (22,2%) и публикации личных обзоров, новостей (15,6%)

УДК 316.472.4

## СОЦИАЛЬНО-ПОДДЕРЖИВАЮЩАЯ СРЕДА МОЛОДЫХ ЛЮДЕЙ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

Ярошевич Евгения Александровна  
доцент кафедры педагогики детства и семьи  
учреждения образования «Могилевский государственный  
университет имени А. А. Кулешова»;  
кандидат социологических наук  
(г. Могилев, Беларусь)

*Рассматриваются результаты социологического исследования качества жизни и возможностей самореализации молодых людей с инвалидностью. Акцентируется внимание на роли Интернета и ближайшего социального окружения в решении проблем информированности о правах данной категории молодежи и расширении их социально-поддерживающей среды.*

Улучшение качества жизнедеятельности людей с инвалидностью – важная задача национальной концепции социальной

и просмотра страничек пользователей с интересным профилем (15,6%). Таким образом, сфера применения социальных сетей не ограничивается лишь рамками общения. Сегодня сети вбирают в себя целый комплекс возможностей других интернет-программ, включая знакомства, закачку файлов и многое другое, в связи с чем представляют интерес для людей с инвалидностью.

Доступ к информации, предоставляемый сетью Интернет, расширяет возможности молодых людей в поиске информации не только о своих правах, льготах и социальных гарантиях, но и в получении информации о деятельности общественных организаций людей с инвалидностью, как следствие, повышении социальной активности благодаря участию в их работе. 67,3% опрошенных знают об их деятельности. 15,3% пользуются их поддержкой. В тоже время только 23,9% принимают участие в деятельности.

В современном обществе важно ощущать, что ты не один. Но при этом очень многое мешает людям проявлять солидарность, формировать сообщества, объединяться в инициативные группы и общественные организации, заниматься совместной деятельностью на благо другим. Позитивным является тот факт, что 43,3% молодых людей с инвалидностью общаются с широким кругом людей, при этом среди женщин данный вариант ответа выбрали 48,8% респондентов, среди мужчин – 38,8%. В тоже время 6,7% молодых людей избегают общения, 50% общаются с несколькими людьми. Существенных отличий по 1 и 2 группам инвалидности не выявлено. Молодые люди с 3 группой чаще указывают на то, что общаются в несколькими людьми (54,9% (36,4% – 1 и 2 группы инвалидности)), чем на общение с широким кругом людей (39,2% (54,5% – 1 и 2 группы инвалидности)).

Социальная активность, круг общения человека определяя возможности получения помощи в различных жизненных ситуациях, составляют его социально поддерживающую среду. В большинстве случаев молодые люди рассчитывают на помощь семьи, в том числе, родителей – 79,8%, брата (сестры) – 33,3% и других родственников – 13,3%. Примерно треть надеется на поддержку друзей – 37,8%, а также специалистов территориального центра социального обслуживания населения – 28,9%. Только 14,4% респондентов указали на помощь любимого человека.

Женщины более открыты взаимодействию со специалистами социальных служб, а мужчины – людям из ближайшего окружения. Существенных отличий по группам инвалидности не выявлено.

Именно на семью молодые люди могут рассчитывать при осуществлении своих жизненных планов – 69,8%. В меньшей степени на государственные учреждения социальной помощи – 22,6% и общественные организации – 17,9%. При этом, оценивая нуждаемость в социально-педагогическом сопровождении после окончания учебного заведения, которое введено в практику работы социально-педагогических и психологических служб учреждений образования и является обязательным на-

правлением деятельности педагога социального, только 21,1% молодых людей считают, что нуждаются в нем. Большинство же либо затруднились ответить (24,7%), либо дали отрицательный ответ (54,1%).

Современная социальная политика в отношении людей с инвалидностью ориентирована на их интеграцию в общество, что предполагает реализацию целого комплекса экономических, социальных и правовых мер. Однако эффективность реформ зависит от позиции молодых людей с инвалидностью. Если они будут действовать в рамках патерналистской модели, предполагающей социально-зависимую позицию в обществе, то они обречены на провал. В этом плане интерес представляет оценка респондентами того от чего зависит их жизнь. Большинство респондентов считают, что их жизнь складывается под влиянием в равной степени как самого индивида, так и внешних обстоятельств (37,9%). При этом женщины чаще выбирают данный вариант ответа (42,5%), чем мужчины. Последние в большей степени ориентированы на роль внешних обстоятельств (38,3%) (среди женщин – 27,5%). Видеть причину сложившейся жизненной ситуации в себе предпочитают примерно 15% молодых мужчин и женщин с инвалидностью.

Рассмотрение проблематики инвалидности подразумевает изменения в мышлении и поведении членов общества, позволяющие добиться того, чтобы люди с инвалидностью считались не пассивными реципиентами и/или объектами решений других, а самостоятельными социальными субъектами. Это предопределяет создание условий, позволяющих обеспечивать их участие в жизни общества, местных сообществ, а также принятие мер для изменения отношения и поведения связанных со стигматизацией и маргинализацией людей с инвалидностью. Как показывают результаты исследования данное направление деятельности остается актуальным, так как 46,7% опрошенных указали на то, что им приходилось сталкиваться с негативным отношением в связи с инвалидностью. 35,6% – с недоброжелательным, негативным отношением со стороны окружающих людей, 21,1% – проявлением унижающей жалости.

Можно указать на то, что чем выше степень утраты здоровья, тем выше риск столкнуться с негативным отношением со стороны окружающих (54,4% – 1 гр., 40,9% – 2 гр., 33,3% – 3 гр.) и проявлением унижающей жалости (45,5%, 9,1% и 23,5% соответственно). Наличие опыта виктимизации предопределяет высокую актуальность формирования доброжелательного отношения к людям с инвалидностью в обществе, усвоения этики инвалидности, исключая оскорбительные, дискриминационные и неуважительные элементы из общения и поведения с ними.

Успех социальной политики государства, направленной на социальную инклюзию людей с инвалидностью, зависит от совокупности факторов, в том числе, обеспечивающих социальную поддержку от разных социальных субъектов – самих молодых людей с инвалидностью, их семей, друзей и более широких социальных сетей.